
CIRCOLARE N. 2/2011 

TASSA VIDIMAZIONE LIBRI SOCIALI 
 

Entro il 16 marzo 2011, le società di capitali devono effettuare il versamento della tassa annuale di 
concessione governativa per la numerazione e bollatura di libri e registri contabili. 

L’ammontare della tassa, a prescindere dal numero di libri o registri tenuti e dal numero delle relative 
pagine, è pari a: 

 � € 309,87  se il capitale sociale o fondo di dotazione è inferiore o uguale a € 516.456,90 

 � € 516,46  se il capitale sociale o fondo di dotazione supera 516.456,90 euro. 
 

L’art. 23, nota 3, della Tariffa allegata al D.P.R. n. 641/1972 prevede l’obbligo, per le società di capitali, di 
procedere al versamento della tassa di concessione governativa, ovvero della tassa annuale per la 
numerazione e bollatura dei libri e registri sociali. 
L’adempimento è agganciato alla scadenza prevista per il pagamento dell’IVA dovuta per l’anno precedente 
sulla base della dichiarazione annuale, quindi deve essere assolto entro il 16 marzo di ogni anno. 
 
La norma di cui alla nota 3 dell’art. 23 della Tariffa allegata al D.P.R. n. 641/1972, individua esplicitamente 
come soggetti interessati al versamento del tributo “le sole società di capitali” e come parametro di 
commisurazione della tassa “il capitale o il fondo di dotazione”. 
 
Per società di capitali, ai fini dell’applicazione della tassa annuale di concessione governativa, devono 
intendersi, come chiarito dalla Circolare n.108/E/1996, le: 

� Società per azioni; 
� Società in accomandita per azioni; 

�                Società a responsabilità limitata; 
secondo quanto previsto dalla suddetta circolare tra i soggetti obbligati rientrano anche: 
le società in liquidazione ordinaria; 
le società sottoposte a procedure concorsuali (purché permanga l’obbligo della tenuta di libri numerati). 
con esclusione, quindi, degli altri soggetti contemplati dalla lett. a), comma 1, art. 73 del TUIR, cioè: 

� le società cooperative; 
�  le società di mutua assicurazione. 
 
La tassa di concessione governativa è dovuta annualmente e in misura forfetaria, cioè fissa, a prescindere 
dal numero dei libri o registri sociali e dal numero delle relative pagine. 

Per le cooperative edilizie e i loro consorzi la tassa di concessione governativa è ridotta a ¼. 

Riguardo alle modalità di versamento della tassa di concessione governativa, occorre distinguere il caso in 
cui la società si trovi nel primo anno di attività da quello in cui la società sia in attività da più di un anno. 

PRIMO ANNO DI ATTIVITA’ 

Tramite c/c postale n. 6007 - intestato all’Agenzia delle Entrate – Centro Operativo di Pescara – bollatura e 
numerazione libri sociali 

ANNUALITA’ SUCCESSIVE 

Tramite il modello di pagamento unificato F24, indicando nella “Sezione Erario”:  l’importo dovuto;  il 
Codice tributo 7085 - denominato “Tassa annuale vidimazione libri sociali”;  l’anno 2011 (periodo di 
riferimento per il quale il versamento viene eseguito). 

 


